

## Почему имя Горина стало брендом Белгородской области

Легенда. Герой. Председатель. Неразгаданный феномен. Наше всё. Именно так, с большой буквы и волнением, называют Василия Яковлевича Горина не только в родном колхозе в селе Бессоновка, но и во всей Белгородской области. И такое трепетное, бережное отношение к этому человеку абсолютно оправданно. Вся его жизнь — это великое преодоление и не менее великие свершения. О дважды Герое Социалистического Труда, председателе ордена Трудового Красного Знамени колхоза имени Фрунзе мы и расскажем на страницах нашей газеты...

### Через лишения

Родился Василий Горин 9 января 1922 года в селе Бессоновка в семье кузнеца. С раннего детства приобщился к нелёгкому крестьянскому труду. Уже в шестилетнем возрасте он пас лошадей, а с восьми лет работал в поле. Трудолюбивый крепкий парень, Горин за любое дело брался всерьёз. Пошёл служить в армию. Там поступил в Харьковское военно-медицинское училище. Окончил его летом 1941 года. Горину дали звание лейтенанта и отправили служить в Белоруссию. А через 10 дней грянула война...

Воевал Василий Яковлевич на Западном и Калининском фронтах. А после ранения в 1942-м молодой офицер попал в плен. И целых два с половиной года провёл в фашистских концлагерях. Что пришлось пережить Горину — даже представить сложно. После освобождения при росте 174 сантиметра весил он всего 43 килограмма. Рассказывал, что однажды даже позавидовал умершему, потому что тот отлучился. А Горин продолжал жить.

Но он выдержал. После своего освобождения вернулся в действующую армию, где ещё до декабря 1945 года служил военным фельдшером.

### В председатели

Сразу после демобилизации Василий Горин вернулся в родное село, где стал работать фельдшером. Чуть позже деятельный и невероятно трудолюбивый мужчина возглавил фельдшерский пункт. Активно принимал участие в работе сельского совета. В 1958 году вступил в партию. А дела в колхозе шли всё хуже. С 1945 по 1959 год в бессоновском хозяйстве сменилось восемь председателей. Каждый последующий был «краше» предыдущего. Хозяйство дышало на ладан. Из почти тысячи колхозников осталось всего 346. Остальные разбежались кто куда в поисках лучшей доли. В самом колхозе царили беспорядок, пьянство и воровство. Тогда райком КПСС предложил деятельного Горина на пост председателя колхоза.

Выбирали его долго. Довольные мужики стали аплодировать. Говорят, Василий Яковлевич быстро охладил их пыл, сказав знаменитую фразу:

«Зря, мужики, аплодируете! С сегодняшнего дня начинаю борьбу с пьянством и воровством. Пощады не будет никому!»

### Борьба за лучшее будущее

И начал борьбу. Жёстко и беспощадно. Вместе с супругой Еленой Павловной брал ружьё и ночами охранял колхозное добро. Боролся с самогонварением. Жёстко наказывал за прогулы, опоздания. Но параллельно внушал колхозникам, что колхоз — это их имущество. Оно принадлежит не дяде, а только им самим. Потому беречь это имущество надо и приумножать.

Может, кому другому и не поверили бы односельчане, но Горину поверили. Высок был у него авторитет. Он никогда и не превозносил себя ни над кем, был невероятно справедлив. В то время председатели получали зарплату в деньгах, а колхозники в трудоднях. Василий Яковлевич приказал перевести свою зарплату тоже на трудодни. И обещал, что деньги они будут получать только все вместе и очень скоро.

Через три года его обещание сбылось. Колхоз из отстающих вышел в передовые: в районе он забрал

# Легенда тридцать один

пять переходящих Красных знамён из семи. Это было настоящее чудо, автором которого стал новый председатель.

### Дважды Герой

Деятельная натура председателя заставила его поступить в Корочанский совхоз-техникум на агронома-полевода. Василий Яковлевич понимал, что для более успешного управления нужно обязательно иметь профильное сельскохозяйственное образование. Параллельно всю душу, все свои силы Горин вкладывал в родной колхоз.

В 1971 году за успехи, достигнутые в выполнении заданий пятилетнего плана, и достижение выдающихся результатов в развитии сельского хозяйства указом Президиума Верховного Совета СССР Горину было присвоено звание Героя Социалистического Труда. За 12 лет Василий Яковлевич вывел свой колхоз из отстающих в лидеры не только в Белгородской области, но и по всему Черноземью.

А в 1985 году за досрочное выполнение планов одиннадцатой пятилетки по производству и продаже государству продуктов сельского хозяйства Горин вновь был удостоен высшей награды — звания «Герой Социалистического Труда».

### Железная дисциплина

Специализацией своей колхоз Горина выбрал мясное направление, хотя хозяйство развивалось динамично и во всех других. Колхозники всегда были обеспечены необходимым. Потому когда начались перестроечные времена, а после лихие 90-е, колхоз не рухнул, не развалился, а остался стоять, несмотря ни на что. Когда все реорганизовались в ОАО и ЗАО, колхозники на общем собрании решили, что колхозу быть. И точка!

И колхоз стоял. Несмотря на огромное давление на него со стороны, как и на самого Горина.

«Когда началась вся эта неразбериха, я предложил созвать общее собрание, чтобы посоветоваться, как быть дальше: колхоз оставим или же будем фермерами? Выделяться никто не захотел, хотя правление обещало помощь. Все единодушно проголосовали за то, чтобы не менять прежнее название. Пенсионеры внесли предложение ужесточить трудовую дисциплину, чтобы она стала железной. Только на этой дисциплине мы и выжили», — вспоминал Василий Яковлевич трудные времена.

### Феномен Горина

Колхоз выстоял и продолжает успешно развиваться. И в чём феномен этого явления, понимал, наверное, только сам Василий Яковлевич. Ведь в России общественные (или общинные) хозяйства существовали на протяжении веков. По сути, общинные крестьянские хозяйства на Руси стали прообразом государства. Колхоз стал продолжением привычного крестьянину общего быта. Сам Василий Яковлевич видел главный путь успеха так:

«Надо только, чтобы крестьянин почувствовал себя хозяином на земле, чтобы он полностью распоряжался плодами своего труда».

### Память

Василий Яковлевич 55 лет бессменно руководил колхозом. А 4 апреля 2014 года его не стало. Это огромная, невосполнимая утрата не только для родного села, для колхоза, а для всей Белгородской области. Ведь уже при жизни Горин стал легендой, настоящим брендом своей малой родины.

Легендарный председатель получил десятки государственных наград. В их числе три ордена «За заслуги перед Отечеством», орден Почёта и многие другие. На его родине в селе Бессоновка Василию Яковлевичу установлен памятник. В честь него назвали Белгородский государственный аграрный универси-

тет. С 2002 года в области вручается премия имени В.Я. Горина за особые достижения в сельском хозяйстве. Область любит и помнит своего великого гражданина. А колхоз имени Горина продолжает жить по заветам своего председателя.

### Последнее напутствие

За месяц до смерти Василий Яковлевич на общем колхозном собрании дал последнее напутствие своим землякам:

«Дорогие мои фрунзенцы!

Сегодня исторический день в жизни нашего хозяйства. Ровно 55 лет назад — 3 февраля 1959 года — наши колхозники избрали меня на должность председателя. За эти годы мы прошли сложный, тернистый путь, временами казалось, что мы не выстоим. Но мы победили. И вместе с вами создали динамично развивающееся, современное производство.

Но в настоящий момент перед нами стоят грандиозные задачи. Мы должны из производителей сельскохозяйственного сырья стать агропромышленным комплексом, не только производящим, но и перерабатывающим и реализующим собственную продукцию. Это новая, сложная для нас задача. Но я уверен, что мы вместе с вами её решим. Всё, что намечено и делается, направлено на улучшение вашей жизни и жизни ваших детей и внуков».

Алексей СТОПИЧЕВ

